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Ata da 19ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 19 de abril de 2018. 
 

Presidência da Senhora Deputada Fabíola Mansur, ad hoc. À hora marcada, a Sra. 

Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

para a entrega da Comenda Dois de Julho à Sra. Reine Marie Chaves Fonseca, médica 

endocrinologista. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs.: Deputado Vítor Bonfim; Fábio Vilas-

Boas, Secretário da Saúde, representando o Governador Rui Costa; Antônio Carlos Vieira Lopes, 

Presidente da Academia de Medicina da Bahia; Joaci Góes, representando a Academia de Letras da 

Bahia; Osmário Salles, Diretor Técnico do Serviço de Endocrinologia e Diabetes (Send); Jorge Bastos, 

Chefe do Departamento de Anestesiologia e Cirurgia da Faculdade de Medicina da UFBA; Olívia 

Santana, Ex-Secretária de Trabalho, Emprego, Renda e Esporte do Estado da Bahia; Antônio Carlos 

Matteoni, Sócio-Diretor da Clínica Matteoni; Iderval Reginaldo Tenório, representando o Conselho 

Regional de Medicina; e Julieta Palmeira, Secretária Estadual de Políticas para as Mulheres. A 

homenageada foi conduzida ao Plenário Orlando Spínola pelo Cerimonial da Casa onde foi 

recepcionada ao som do saxofonista Raul González e caloroso aplauso dos presentes. Após a 

execução do Hino Nacional, a proponente da homenagem passou a condução dos trabalhos para o 

Deputado Vítor Bonfim e, da tribuna, saudou os presentes, registrando felicidade por homenagear 

uma médica com um histórico de amor e dedicação em defesa do direito à saúde pública de qualidade. 

Informou que a presente homenagem ocorreria em março, mês da mulher e de aniversário de 

fundação do Centro de Referência Estadual para assistência ao Diabetes e Endocrinologia do Estado 

da Bahia (Cedeba), criado em 1994, contudo, a data foi modificada em virtude de compromissos 

familiares da homenageada. Disse que a Dra. Reine Marie foi uma das fundadoras do Serviço de 

Endocrinologia do Hospital Geral Roberto Santos (HGRS) e subgerente de Doenças Crônico-

Denegerativas da Secretaria de Saúde do Estado da Bahia (Sesab). Discorreu sobre a fundação do 

Cedeba e destacou a importância do Centro como referência na assistência ao diabetes, obesidade 

e endocrinopatias, levando-o a ser reconhecido por instituições internacionais como um instrumento 

de garantia à saúde da população, tempo em que abordou a questão do diabetes no Brasil.Teceu 

comentários sobre o histórico familiar e acadêmico da homenageada, destacando o projeto de 

concepção, criação e efetivação do Cedeba. Ressaltou o fato da homenageada ocupar a cadeira 

número 50 da Academia de Medicina da Bahia, aumentando a presença feminina na entidade. 

Finalizou reproduzindo algumas palavras da filha da homenageada, a Sra. Ludmila Chaves, 

ressaltando o brilhantismo da mãe: “espero um dia ser metade do que ela é...”. Na sequência foi 

exibido o vídeo “Linha da Vida” em homenagem a Dra. Reine Marie. A Deputada Fabíola Mansur ao 

retomar a condução dos trabalhos registrou a presença de representantes da classe médica e 
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anunciou a visita dos alunos da Escola Estadual Maria Bernadete, participantes do Programa A Escola 

e o Legislativo. O Sr. Fábio Vilas-Boas recordou que, com a criação do Cedeba em 1994, a Dra. Reine 

Marie ganhou representatividade na saúde pública dos baianos. Disse que o Cedeba é atualmente o 

mais importante centro de diabetes e endocrinologia do País. Falou do impacto do diabetes na 

sociedade brasileira. Destacou a implantação pelo Governo Estadual de policlínicas com centros de 

endocrinologia no interior baiano, conhecidos como “Cedebinhas”, e elencou outras ações na área de 

saúde promovidas pela Sesab que serão supervisionadas pelo Cedeba. Na sequência foi exibido um 

vídeo com depoimentos de familiares e amigos da homenageada. A Sra. Presidente convidou o 

esposo e a filha da Dra. Reine Marie Chaves Fonseca para juntos lhe entregarem a Comenda Dois 

de Julho. Da tribuna, a homenageada agradeceu a presença de todos, em especial, à Deputada 

Fabíola Mansur pela iniciativa. Destacou o fato de receber a homenagem no Dia do Índio e recordou 

que este evento estava programado para ocorrer no Dia Internacional da Mulher. Comentou a 

importância dos índios e das mulheres na luta pela Independência da Bahia, destacando a 

importância de mulheres como Joana Angélica e Maria Quitéria. Após falar brevemente da família, 

discorreu sobre a vida acadêmico-profissional, registrando que participou junto com o Dr. Osmário 

Salles da fundação do Serviço de Endocrinologia do HGRS. Registrou a passagem como subgerente 

de Doenças Crônico-Degenerativas na Sesab durante a gestão do Secretário de Saúde Otto Alencar. 

Historiou o nascimento do Cedeba, comentando o impacto do diabetes na sociedade, o apoio do 

Governo Estadual e os convênios firmados entre o Centro e diversas instituições nacionais e 

internacionais. Detalhou as atividades do Cedeba, os prêmios recebidos e agradeceu a todos que a 

ajudaram na construção da trajetória de vida. A Sra. Presidente parabenizou em nome do Poder 

Legislativo a homenageada, convidando os presentes para um coquetel a ser servido posteriormente 

no Saguão do Plenário. Após a execução do Hino da Bahia, agradeceu a presença de todos e 

declarou encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE – 
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          2º SECRETÁRIO – 


